

# 宁波日报

NINGBO DAILY



甬派客户端

中国宁波网

2025年2月3日 星期一 农历乙巳年正月初六

中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

## 宁波瞄准建设共同富裕先行市目标 村集体经济总收入去年首破百亿



争一流 创样板 谱新篇/  
加快建设现代化滨海大都市

记者 孙吉晶

借助港口优势，利用村集体土地资源建设工业园区，吸引210余家工业企业入驻；以“红色文化”为主线，开发烈士故居、炮台岗等红色资源，打造“宜业、宜居、宜玩”的未来乡村……2024年，北仑区白峰街道小门村实现集体经济收入603万元、经营性收入470万元，同比分别增长20%和56.6%。

小门村的故事，是我市强村共富的一个典型案例。近年来，我市瞄准高质量发展新型农村集体经济、建设共同富裕先行市目标，以推进闲置低效资产、资源盘活为导向，探索新途径、新模式、新机制，推动农村集体经济实现跨越式发展。2024年，全市村集体经济总收入首次突破100亿元，达到104亿元，同比增长6%；全市有1663个建制村经营性收入在50万元以上。

强村共富，产业振兴是引擎，持续造血是关键。我市以项目为抓手，不断激发乡村振兴“新动能”。相关部门组织开展集体经济“消薄”攻坚行动，持续推动集体经济项目落地见效。去年，全市95个“消薄”项目已完成60个，预计每年为村集体增收4300万元。在鄞州，各地探索实施“征用+挂牌”“村统租+镇招商”等开发方式，盘活土地、山林、宅基地、房屋等闲置资源，走出一条以艺术赋能乡村经营推动农村集体经济发展的道路，实现全域共建、全员共享、全民共富。奉化莼湖街道则发动琅溪、牌门头、兴联、金地等6个村联建苑元农业谷物烘干加工中心，为周边39个村提供谷物烘干服务。去年，该中心烘干小麦2000余吨、稻谷6000余吨，实现营收超70万元。

依托产业优势，增强村庄高质量发展内生动力。各地纷纷通过产业集聚、组建强村公司等方式，构建片区发展联合体，实现“发展共谋、事务共商、资源共享、乡村共富”。目前，全市已建立强村公司100个、入股村集体614个。慈溪持续深化党建引领乡村片区组团发展，探索“飞地物业”“抱团置业”等模式，目前已成立32家片区强村公司和片区股份经济合作社联合社，共实施项目215个，区域内要素资源得以有效开发利用。

## 汤飞帆走访春节假期在建项目和在生产企业 统筹做好拼经济保民生等工作 推动高质量发展开好局起好步

本报讯（记者成良田）昨日，正月初五，市委副书记、市长汤飞帆走访了春节假期部分在建重点项目、在生产重点企业，看望慰问坚守岗位的工作人员。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记近期一系列重要指示批示精神，按照市委工作要求，大力践行“六干”要求，统筹做好春节期间拼经济、抓发展、保民生以及对坚守岗位职工的关心关爱等各项工作，加强节日期间在生产企业、在建项目服务保障，做好节后企业项目复工复产准备，确保春节假期前后工作不松劲、不断档，推动经济高质量发展开好局、起好步。

成为宁波新质生产力的发动机。宁波峰梅新能源汽车科技股份有限公司车间内，电池断开单元自动装配线正开足马力生产，一件件产品在传送带上缓缓送出，被工作人员装进包装箱内。汤飞帆走进生产车间，问工艺、看产品，了解产品应用、生产安排、经营形势等情况，对企业春节期间拼经济、抓发展、保民生以及对坚守岗位职工的关心关爱等各项工作，加强节日期间在生产企业、在建项目服务保障，做好节后企业项目复工复产准备，确保春节假期前后工作不松劲、不断档，推动经济高质量发展开好局、起好步。

甬江实验室研究院集聚区项目建设现场，多辆铲车正在清理地面建筑垃圾，高空施工人员正忙着安装玻璃幕墙。汤飞帆察看建设现场，听取项目建设进度、投用时间以及甬江实验室总体规划建设等情况，向坚守岗位的干部职工道一声辛苦了，并叮嘱建设单位高度重视安全生产工作，坚决守牢安全生产底线。他指出，甬江实验室研究院集聚区各项硬件设施即将建成投用。一流的平台、需要一流的团队、一流的管理、一流的服务，才能更好发挥作用。相关部门要统筹抓好建设和运营工作，加强会商、强化协同，建立健全服务管理机制体制，吸引高端人才团队，提供无微不至的服务，推动高能级科创平台

奥体中心二期项目建设现场，数十台桩机和挖掘机有序作业，现场机声隆隆。汤飞帆登高俯瞰项目现场和周边环境，详细了解场馆布局、项目规划、工程进度等情况。他要求，要结合未来大型赛事、活动举办要求，加快推进场内场外流线、公共交通、安保管理、饮食住宿等专题研究，超前考虑各类配套设施需求，优化整体布局，确保体育场馆建成后有人气、有活力。要放大视野，强化系统思维、市区协同，统筹谋划周边区域开发，真正体现好场馆设计理念，展示好现代化滨海大都市的独特魅力。



### 好戏连台乐满园

昨日下午，天一阁博物院里好戏连台，院方特邀舞狮队伍和专业越剧演员，用精彩的表演将欢聚迎新的喜悦传至在场的每一位游客。（徐能 忻之承 王伊婧 摄）

## 年俗新体验 激活文旅新活力

甬城晨笔

袁明滨

开城迎宾仪式、庙会巡游、国潮民乐、东方醒狮赛……乙巳年新春，丰富多彩的年俗活动，吸引各地游客前来宁波打卡。截至2月14日14时，全市接待游客约570万人次。今年，“春节”申遗成功，不仅促使国人更加珍视春节传统文化习俗，也进一步推动年轻一代深入了解春节文化的内涵，将其延续传承。

春节是国人最讲究仪式感的重要节日之一，不同地域的人们有着各具特色的春节习俗。一些在当地人看来寻常的春节活动，对游客而言，显得新奇而有趣。到外地寻找不一样的年味，既能满足“生活在别处”的旅游体验，也能在观看民俗展演、品尝地道“春节限定美食”的过程中，突破固有的过年场景，与亲友一起度过不同以往的春节时光。

今年春节假期，宁波紧抓“春节”申遗成功的契机，大力推进文旅深度融合，精心策划“金蛇舞春·欢喜宁波”春节系列活动，围绕“看大戏、赶大集、看大展、栖美宿、品美食、赏美景”六大板块，打造了千余项文旅特色活动，邀请市民和游客一起欢欢喜喜过大年。年俗新体验激活文旅市场，实现了彼此赋能，打破了传统的逛景点等旅游模式，让游客在行走中沉浸式体验年俗文化，赴一场文旅盛会。年俗游成新宠，无疑是推动文旅融合发展的重要契机。各地要适应年轻人旅游消费的习惯和诉求，强调传统文化在当代的呈现，深入挖掘年节出游的内涵，提供更多有文化、有故事的旅游体验。

## 千年古村焕新向未来

新春走基层·了不起的小村庄

记者 陈章升

蛇年春节假期，奉化区萧王庙街道青云村人气颇旺。游客们徜徉在老街小巷中，品美食、闹新春，在诗画般的美景中感受浓浓的年味。

青云村是一座具有1100多年历史的文化名村。近年来，在新老村民的齐心协力下，村庄变得更美了。空中的“蜘蛛网”不见了，门前河畔鸟语花香。徜徉其间，人们仿佛置身于一个世外桃源。

昨天上午，记者遇到了10多年前外出求学并在福建工作定居的孙薇薇。“这些年，虽然我人不在他

乡，但一直关注着青云村的发展。”孙薇薇指了指自己手机里的图片说，“现在的青云村河道宽阔整洁，民居修葺一新，去年入选了全省首批3A级景区村庄名单。”孙薇薇眼中的家乡变化，是青云村加快建设未来乡村的一个缩影。近年来，该村持续投入资金用于村域景观绿化升级、河道沿岸美化、古建筑保护等。村庄增“颜值”、提“气质”，村民的“幸福指数”节节攀升。青云村的变化，离不开“我们的家园”行动的持续推进。近年来，该村依托文化礼堂、新时代文明实践站等平台，组建了5支志愿服务队，志愿者总人数超

过100名。“今年春节假期，我也加入村志愿服务队，和大家一起清理村庄卫生死角，提醒游客将垃圾扔到垃圾桶里，共同维护村庄的整洁。”孙薇薇说，文明乡风不仅浸润青云村，也使它焕发新活力。记者在孙薇薇的带领下，走进青云村的老街小巷，在斑驳的青石板路与古色古香的建筑间，感受江南水乡独有的风情。“这是村文化礼堂，里面设有‘泉口讲堂’‘仰山书画苑’等文化交流平台。那是三茂阊门，年前修葺一新，村里打算在这里打造一个中医药文化展示基地。”孙薇薇介绍。青云村是省第二批未来乡村之一。近年来，随着新农村建设的推进，该村实现产业结构多元化，人

气旺了，村集体也“富”了。“青云村发展离不开孙薇薇等年轻人的支持。”村党委书记孙志伟说，去年以来，浙江药科职业大学（奉化校区）等高校的师生在青云村开设工作室，宁波工程学院人文与艺术学院新闻传播系副主任邵琳驻村开展文化特派员工作，推动村庄农文旅产业融合发展。2024年，青云村村集体经济经营性收入约237万元，村民人均收入超过5万元。如今，一幅共富共美的未来乡村画卷正在该村徐徐展开。“今年，我们计划引进村咖等新新业态，联合高校打造村文创中心。”孙志伟说，希望青云村唱响时代新韵，产业发展欣欣向荣，村民生活蒸蒸日上。



### 红梅报春

立春时节，月湖之畔，红梅如期赴约。点点嫣红，在枝头热烈相拥。它们攒动着，像是在争着向人间诉说春的消息。这满树的烂漫，奏响了新一年的蓬勃序曲。（王鹏 摄）

今日推荐  
“00后”的个性年货：  
为情绪价值埋单

第2、3版

春运过半  
全国交通出行人数预计达48亿人次

第4版